

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS, Reyes, Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito al sacrificio alguno por servir a la cultura y a la instrucción de los lectores; más consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia, cumpliendo el deber de informar a sus lectores de los sucesos que se producen en la ciudad y en el campo de todas las cosas que les interesan. La Redacción no se responsabiliza de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos o comentarios que se no envíen, aunque no se les devuelva en el período.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simpatías, amables y responsables y propietarios de sus derechos por oposición a cesantes, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria.

| Suscripciones | |
|---|----------|
| En Granada, un mes..... | 175 pts. |
| En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado)..... | 6 |
| En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)..... | 1750 |
| En el extranjero un semestre (pago anticipado)..... | 20 |
| En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)..... | 30 |

| Inserciones | |
|--|--|
| Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la 1.ª. En la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª. | |
| Esquelas mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—5 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio. | |
| Comunicadas.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado). | |

AÑO XVIII.

Primera edición del domingo 27 de junio de 1897.

Núm. 9.687.

ORBATAS
elegantes
EN EL BUEN TONO,
ZACATIN, 12.

Membretes
sobre.—Se hacen, a precios muy económicos, en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8, principal.

El bien ageno.

Si la contemplación del bien ageno puede servirnos de algún consuelo a los españoles, en medio de nuestras actuales tribulaciones, no tenemos más que volver la mirada hacia la Gran Bretaña, que anda enloquecida realmente durante estos días, festejando el jubileo de la reina Victoria. Preciso es reconocer que el pueblo británico tiene motivos sobrados para echar la casa por la ventana, como vulgarmente se dice, y gastar 1.600 millones de pesetas en la conmemoración del sexagésimo aniversario de la coronación de la reina, teniendo en cuenta lo que era aquella nación en 1837 y lo que es hoy. Pocos ejemplos existen en la historia de una prosperidad tan continuada y tan creciente, como la gozada por el Reino Unido bajo el cetro de Victoria, que hoy representa un poder superior al de los romanos, y superior, desde luego, a todos los poderes actuales; y sin que pueda atribuirse, como es consiguiente, a la «graciosa» soberanía el progreso gigantesco de aquella nación, que en realidad se festeja a sí misma en el ruidoso jubileo, no debe ocultarse que la sinceridad constitucional de la reina, su escrupuloso respeto al Parlamento y a los comicios, su amor a la libertad y al progreso han contribuido a la paz interior, sin la cual no hubieran sido posibles los enormes desarrollos coloniales, ni la constitución del «imperio» más colosal de la tierra. Baste decir que en el seno del pueblo británico no se siente aún la necesidad de la República, y con esto queda hecho el elogio de su reinado, durante el cual han sido verdad el sufragio, el sistema representativo, los derechos individuales y la soberanía nacional.

¡No comparemos, no, lo que pasa en Inglaterra con lo que pasa entre nosotros! ¡No hagamos jubileo alguno! ¡No volvamos la mirada a los sesenta años últimos, para el recuerdo de la sangre derramada, de la riqueza destruida, de la corrupción gangrenosa que ha invadido todos los miembros del organismo nacional, de la decadencia espantosa en que nos vemos sumidos, no produzca entre nosotros espasmos de desesperación que hagan pendular con los delirios de alegría del pueblo británico.

Limitemonos a felicitarnos del bien ageno y a hacer constar que allí se ha logrado, mediante la verdadera libertad, la pureza del sufragio y del régimen representativo, el respeto a la soberanía nacional y a los derechos personales, que han hecho posible la paz interior, y con ella esa grandeza y ese poderío que son el espolo de los contemporáneos.

Y hagamos constar también que aquí hemos llegado al nivel más inferior de los pueblos europeos, mientras llegaba la Gran Bretaña al superior, mediante la falsificación sistemática del sufragio, de la Constitución, del Parlamento y de las libertades públicas, con su acompañamiento de inmoralidades, concupisencias, egoísmos y podredumbre.

Victor Balaguer.

He creído que las siguientes notas (notas desordenadas y escritas a vuelo pluma), acaso no sean del todo improbas a los lectores de EL DEFENSOR. Cuando menos, tendrán el interés que les presta la alta personalidad a que se refieren y la oportunidad que les da la presencia de aquella en Granada.

Victor Balaguer es el gran poeta, historiador, protector y defensor de Cataluña. Fue el iniciador, el alma y el primer maestro en *Gay Saber* de los Juegos florales; explicó en cátedra, antes que nadie la historia de Cataluña y la ha popularizado con sus libros tan ricos de documentación, como sanos de crítica y hermosos de estilo; dió su fortuna entera (cuarenta y dos mil duros, diez y ocho mil volúmenes, docientos cuadros y multitud de objetos arqueológicos), para fundar y legar a Villanueva y Geltrú el famoso Museo-Biblioteca Balaguer, fundación con gallardo edificio propio, que no tiene ninguna población de segundo orden y pocas capitales pueden vanagloriarse de encerrarlo parecido. En influencia política, los altos cargos que ha desempeñado, pospúsolos más de una vez al amor ardiente que siente por Cataluña, cuando ha creído ver el derecho de esta amenazado; porque es hombre de tal temple éste de quien hablo, que en ausencia de derecho ó de razón, a su misma *Cataluña*, ó mejor a los mismos apasionados catalanes ó catalistas, les habla con una transparencia de la que da arrogante prueba su último libro *El regionalismo y los Juegos florales*. En él, prueba que el verdadero regionalismo no es peligroso; y da consejos y algunos trinos de orejas, a los improvisados partidarios de las doctrinas atómicas, en materia de patria.

Nació hombre y poeta en 1824; catorce años más tarde ya estrenó dramas en los teatros, y aproximadamente en 1843,

a los diez y nueve años, fué coronado en el palco escénico, después de la quinta representación de su *D. Enrique el Divo*. Aunque produjo mucho para la escena, dejó pronto para dedicarse con ardor a la poesía lírica, al periodismo y a la historia. Era el alma de las tertulias literarias de sus tiempos y el decisorio de la organización de los Juegos florales de 1859, siendo proclamado maestro en la gaja ciencia el año de 1861. Su poesía a la Virgen de Monserrat (que recitó en el banquete que nos dedicaron los catalanes de ahí cuando la coronación de Zorrilla), es popularísima en Cataluña. Balaguer tomó el pseudónimo, (y todo el mundo lo conoce por él) del *Travador de Monserrat*. Emigrado en 1867, por causa de sus ideas políticas, estrechó los lazos de cariño, que hoy se avivan, con los poetas provenzales, y allí concibió la idea y empezó a reunir los datos, para su inestimable *Historia de los Trovadores*, publicada en 1878. Su *Historia*, (reformada), de *Cataluña*, es la obra hoy preferida de la juventud estudiosa, enemiga de apasionamientos políticos. En ella ha exhumado muy interesantes documentos y ha rectificado errores que privaban merced a optimismos de corrillo. Busca la verdad, no la hace, y menos por encargo.

Importó la tragedia a la literatura catalana; sus *Esposas de la Muerte* (Romeo y Julieta) prepararon el ánimo de los burgueses domingueros para la visión y la audición de lo altamente emotivo, a que no estaba acostumbrado el público de Federico Soler.

En sus obras de los primeros tiempos, a la manera de Zorrilla en Castilla, Balaguer enseñó historia de Aragón en el teatro.

En el poema ha dado *Los Pirineos*, una página de honor para Aragón y de reprobro para la intolerancia religiosa. Pedrell ha tomado este gran poema para transformarlo en ópera; escrita está ya esta ópera hace tiempo, pero aun hay que esperar para encontrar un empresario que se lance al dispendio que el poema lírico requiere.

En estos últimos tiempos *D. Víctor*, como aquí le llamamos lapidariamente *del del oficio* (valga la inmodestia) produce con una fecundidad que asombra; más asombrosa es esta fecundidad, cuando se ve que va acompañada de un estilo terso, fresco, arrogante, donoso, en la sátira con golpes a lo Aquiles, en la loa con hiperbólicas orientales, en la indignación con un pudor y un decoro digno del mejor caballero cristiano. Pena canas, y ve pequeñas, desde las alturas de su larga vida, muchas cosas que, a los que ahora suben, les parecen grandes; pero nunca supo presumir, en los que ascienden, la existencia de un ingrato, y a cuantos ve con aspiraciones, abre sus manos y sus puertas.

Su casa en Madrid, es un oasis de los catalanes. Vivió solo para la literatura, en un entresuelo rico de luz, de internas perspectivas artísticas y de vistas externas a la *Plaza de la Lealtad*, donde los hueros y la sangre sepultos de los héroes de la Independencia, a menudo le harán decir: «¿Ambien por esta causa de la integridad española, mi tierra tuvo el Bruch y Gerona?» Lástima de la *Botca* que está en frente! Qué escarnio para un hombre que se hizo *pobre* en Villanueva, para no tener *confianzas* con el dinero.

Pocos escriben la lengua castellana como Balaguer lo hace en estos momentos; su prosa no puede con otra confundirse. Remoja la lengua rehabilitando el vocablo, como el arquitecto culto que agranda la patria, haciendo renacer las formas típicas del arte indígena, sin perjuicio de los asuntos nuevos, para los cuales construye. Toda su reputación literaria, todas las simpatías que ha despertado su larga vida de servicios a Cataluña, parece como que las quiere sacrificar ahora, hablando claro, sobre el regionalismo. Obra de héroes es la suya; es obra digna de un Aristides, hoy que a tantos Temístocles adulterados, les gusta como al clásico el aura popular, aunque se obtenga a costa de la verdad y de la justicia.

Lo que sí puedo decir con conocimiento de causa, es que a la manera de *don Víctor*, es lástima que no sea regionalista toda España, y que no sean unitaristas, espaniolistas, centralistas si se quiere, todas las provincias. Yo creo que algo de eso tendrá ocasión de verlo Granada en el Palacio de Carlos V, pues Balaguer, desde que aquí, en Madrid, se han abierto clubs de declamación sobre la materia, él ha abierto escuela en todos los certámenes que preside, de exposición de doctrina.

¡Honor al maestro!
¡Paso al patriota!

ESTRUCH.

Nueva York.

En esta ciudad, como si hubiesen cambiado las condiciones climatológicas, se ha pasado con una rapidez extrema, del invierno que atiere, al verano insostenible que hace sudar por todos los poros y deja a todos los mortales como después de una sangría grande; débiles, casi exangües. Porque es de saber, que desde hace unos doce días, aquí no se respira sino con dificultad y aprieta el calor de un modo inconcebible, como si estuvieramos en plena canícula. Los viajeros que llegan de Inglaterra y de Francia, sobre todo, aquellos que están ya acostumbrados a la travesía, dicen que pocas veces les ha tocado en suerte un bochorno tan horrible como el que han sufrido pasando la línea. Parece que se haya suspendido la marcha de los vientos y que se esté condenado a respirar una atmósfera de fuego contra la que no prevalecen ni los baños fríos ni las bebidas refrigerantes.

Por regla general, año de pocas ilu-

vias es año caluroso, y esto es lo que ha sucedido ahora. Durante el invierno ha llovido aquí muy poco, siquiera haya nevado en abundancia, y durante los primeros meses de la primavera no se ha sabido lo que es lluvia. Bañada la ciudad por el mar y muy lejito el terreno en que se halla edificada, generalmente la frescura de las brisas marinas y la humedad consiguiendo a la evaporación de grandes masas de agua, hace que aquí el calor no se sienta con gran fuerza hasta los días de la canícula. Pero ahora no ha ocurrido así. El sol que brilla sin intermisión desde hace más de un mes, ha resecado de tal modo la atmósfera y ha calcinado con tanta maestría las tierras y las plantas, que no hay manera de librarse de los estragos del calor, que se deja sentir de un modo inusitado.

Los otros años, cuando se llega de Europa y los pasajeros de los vapores vienen achicharrados del Ecuador y de los Trópicos, al doblar el cabo Hatteras parece que se llega a una región primaveral. El sol continúa brillando con igual fuerza y dando el mismo calor; pero las brisas que vienen del Norte, donde se funden los últimos hielos, que van a llevar sus masas ya líquidas a la gran corriente del *Gulf Stream*, refrescan la atmósfera, y se puede respirar con desahogo. Es proverbial ese cambio de temperatura que se observa. Este año no ocurre nada parecido. Las brisas del norte parecen haber suspendido su curso y sopla únicamente un viento de tierra seca, que acaba de fastidiar a los que han pasado cuatro días como dentro de un horno.

Este calor que se observa, es causa sin duda de que, con gran anticipación, la gente que tiene medios de ir al campo emigre antes de hora hacia las playas que tienen fama de frescas.

Este calor que se observa, es causa sin duda de que, con gran anticipación, la gente que tiene medios de ir al campo emigre antes de hora hacia las playas que tienen fama de frescas.

Siluetas.

De que les falte calor no se quejarán las fiestas, aunque nunca al sol le temen las que son soles y estrellas.

Así que tan concurrido se ha visto el salón y feria, que apesar del grande espacio la gente cabía apenas.

Ignoro si las mamás han quedado satisfechas, ya dirán en las parroquias el éxito que tuvieron.

Por falta de colorines en vestidos y chaquetas, no estuvieron sin anuncios las muchachas casaderas.

El blaseo ha estado en olvido, lo que bastante me apena, pues que el traje virginal no se estilaba en esta época?

Aunque todas las modistas distinta opinión sostengan, la luz refleja en lo blanco, y la hermosura se aumenta.

Nos barmes de las caras si sufrieran controversias, el sudor los repartía desde la barba a las cejas.

Y hubo quien de las narices al contemplar las chorreras, pidió auxilio a las escobas de los mozos de limpieza.

Verano que nos derrites con terrible diligencia y aun antes de la canícula nos ponas como una obleta.

Ya están sin agua los barrios los bolsillos sin monedas, el país como los tísicos acabando a toda prisa.

Es preciso conocer que el provenir no es de perlas, y que salimos de Herodes y Pilatos se presenta.

¡Amando, con un jazmin colocado en el ojal! Este festejo importante se quedó sin anunciar.

Me dicen que una María de figura angelical, fué la que puso en el joven la florida novedad.

Estos corazones místicos que ocultan su palpitante, se tornan en un volcán.

III

Dice un habil cirujano:—Si un enfermo tiene un grano y se lo pincha, se cura, sinó por siempre le dura.

Oye, Gobierno infeliz este que en nuestra nariz nos salió con Mac Kinley y otros cerdos de su grey, en vez de tantas razones, hablen solo los cañones.

En Dios está la victoria; más vale morir con gloria, porque a sufrir tanta mengua no hay español que se avenga.

En los mares y en la tierra resuena el grito de guerra: del palacio a la cabana, sus, Santiago y tierra España.

IV

En opinión de muchos, (y no es la mía), le piden a la empresa, tercer corrida.

Con más toros de Cámara é igual cuadrilla.

El desee traslado, y ella decida.

V

Banditas las Escuelas del Sacromonte, que del Ave María tienen por nombre.

La caridad en ellas sirve de nombre, porque en la fe de Cristo se educa al pobre.

Del barrio menos culto ejemplo tomen, ¡la virtud lo que alcanza, pues Dios la oye!

Los cantos infantiles el cielo acoge, ¡qué cuadros se descubren tan seductores!

La escena de los premios es digno molde, en que el bien y la dicha, juntos se ponen.

Que el municipio siempre con ellas se honra, y del cartel de fiestas nunca se borren.

VI

En el Polo, ganó España, a sus nobles enemigos; donde se muestra el león, no hay quien resista sus bríos.

El de las TRES ESTRELLAS

En la provincia.

La difteria en Capileira. Se ha presentado con carácter alarmante la angina difterica en Capileira.

El Gobernador civil ha prevenido al alcalde de dicho pueblo que reuna inmediatamente la Junta de sanidad para que adopte los medios oportunos y que diariamente se dé cuenta a este Gobierno civil del curso de la epidemia.

Segun el parte en que comunica el alcalde el desarrollo de la enfermedad han ocurrido el último día siete invasiones y dos defunciones.

Demente. El juzgado de instrucción del Campillo ha acordado el ingreso provisional en el manicomio de la alienada Petronila Millan Rodriguez, de Gójar, en vista del grave peligro en que su estado pone a la familia.

Cartera de un Oidor.

Vistas para mañana. Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado del Salvador: Contra José Linares Lopez y otros, sobre lesiones.—Abogados, señores Flaman, Benavides y Gallego; procuradores, señores Villodada, Mesa y Ossuna; secretario de sala, Sr. Jimenez Herrera.

Juzgado de Santafé: Contra José Oliva Castañeda, sobre hurto.—Abogado, señor Viñard; procurador, Sr. Lopez; secretario de sala, Sr. Jimenez de la Serna.

Juzgado de Alhama: Contra Francisco Castillo Morales y otro, sobre fuga.—Abogado, Sr. Sanchez Lopez; procurador Sr. Castillo; secretario de sala, Sr. Jimenez de la Serna.

Sección segunda.—Juzgado de Huéscar: Contra Manuel Robles Arias, por disparo y lesiones.—Abogado, Sr. Contreras; procurador, Sr. Andrade; secretario de sala, Sr. Mirasol.

Juzgado de Albuñol: Contra José Carvilla Peregriña, sobre hurto.—Abogado, Sr. Moscoso; procurador, Sr. Castilla; secretario de sala, Sr. Mirasol.

Sección tercera.—Juzgado del Sagrario: Contra Manuel Gonzalez Perez y otro, sobre uso de nombre supuesto.—Abogado, Sr. Ibarra; procurador, señor Navarro; Escribano de Cámara, señor Mendoza.

Juzgado del Sagrario: Entre D. Antonio Bessieres, con D. José y D. Miguel Benavente, sobre entrega de bienes.—Abogado, Sr. Perez Robles; procurador, señor Luque; Escribano de Cámara, señor Mendoza.

Sala de vacaciones. Ha quedado designada la Sala de vacaciones que ha de funcionar en esta Audiencia desde el 15 de julio próximo.

Los señores que la constituyen son: Presidente, D. Francisco Alted y Sanchez.

Magistrados: Don Marcelino Serrano Sanchez, D. Mariano Merlo y Merlo, don Manuel Ruiz de Obregon, D. Eduardo Ruiz Garcia de Hita, D. Teófilo Alvarez Gid.

Ministerio fiscal: Teniente fiscal D. Diego Garcia Alix.

Abogado fiscal, D. José Rodriguez Delgado.

Miscelánea.

El castillo de hoy.

A las nueve de la noche se quemará en el embovedado de la Carrera el segundo castillo de fuegos artificiales que se ha construido en los talleres de la Empresa de festejos *Nuestra Señora de las Angustias*, de los señores Rajoy y Rus recientemente establecida en esta ciudad.

Consta el castillo de tres partes, empezando la primera por el disparo de seis grandes cohetes reales; cuatro baterías de palmas, coronas voladoras é iluminación de bengalas. Seguirá una abundante y variada cohertería de grueso calibre. Después, ocho elegantes portadas, en las que se ostentarán multitud de caprichos. A continuación se quemarán doce lienzos de cenefa exterior alegóricos a la festividad.

La segunda parte dará comienzo con otra abundante y variada cohertería. Después se quemarán ocho juguetes de variado y buen efecto y, concluidos estos, se dará fuego a un simulado combate compuesto de candelas romanas, morteros de colores y descargas de fusilería. A continuación se prenderá fuego al cuerpo central por sus cuatro costados, en el que lucirán bonitas rosas de todos colores, concluyendo con el segundo trueno.

Comienza la tercera parte con abundante y variada cohertería, acompañada de morteras francesas y cohetes lu-

via de oro. Seguidamente lucirán ocho juguetes de exquisito gusto y novedad, como son: un equilibrista en la cuerda floja; combate naval dirigido al castillo, carreras de ciclistas, fuente luminosa, la figura de Colón, el afilador, templete japonés, una preciosa portada gótica y árabe con la dedicación *Granada al Santísimo*.

Seguidamente se prenderá fuego al castillo en que lucirán cuatro columnas de 7 metros de altura, las que figuran sostener la cúpula de donde se despenden doce pabellones, formando un sorprendente templete. Terminado lo cual se quemará la tercera vista del castillo y cenefa interior en la que lucirán multitud de clavillijas francesas de varios colores.

Después se quemarán doce baterías de cohetes y palmas reales, concluyendo con el popular trueno gordo.

Nuestros ferrocarriles.

El de Murcia a Granada.

Son pesimistas las impresiones que tiene nuestro ilustrado colega la *Gaceta de los caminos de hierro* sobre los ofrecimientos que ha hecho recientemente la Compañía del ferrocarril de Baza a Granada. Dice así:

«Mucho tememos que se vean defraudadas una vez más las aspiraciones legítimas de los granadinos y que la Compañía, con los ofrecimientos que quedan amañados, sólo trate de ganar tiempo para que pase el primer momento de entusiasmo y hacer luego lo que más convenga a sus intereses.

Por otra parte, si no tiene capital para construir la línea, difícil es que lo encuentre en el breve plazo de mes y medio y estando amenazada de la caducidad de concesión, cuando ha dispuesto de años para reunir dicho capital sin conseguirlo.

La conducta observada por la Compañía da lugar a que se desconfíe en absoluto de ella y por esta razón no participamos de los optimismos del Sr. Peralas, aunque celebráramos mucho equivocarnos.

De Martos a Granada.

Está muy adelantado el proyecto para la construcción de un ferrocarril de vía estrecha, que partiendo de la estación de Martos, y pasando por Alcalá la Real, termine en Granada.

Gestionan la concesión los Sres. D. Donato Garez Trevijano y D. Enrique Verdú y Parejo.

Una omisión. Por un olvido involuntario al publicar en nuestro número del jueves la lista de las señoritas que han costado dos premios para las carreras de caballos dejamos de consignar a la señorita Carmen Artega que ha contribuido con 25 pesetas.

Los ferrocarriles andaluces.

Se ha verificado en París la reunión de obligacionistas de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, convocada por el *Comité de Defensa*, asistiendo 1.240 de aquellos que representaban 110.000 títulos. Acordaron oponerse por toda clase de medios al convenio propuesto por la Compañía; protestar contra la determinación de la Compañía de no pagar los cupones vencidos, ni en pesetas, ni en francos, sino mediante la adhesión al convenio, respecto a cuyo particular se ha entablado ya un procedimiento judicial ante el Tribunal civil del Sena; y por último, solicitar la intervención de los poderes públicos, tanto de España, como de Francia, en defensa de los intereses de los obligacionistas.

Segun un estado que tenemos a la vista, la Compañía de los Andaluces recaudó desde el 21 al 27 de Mayo 261.291 pesetas ó sean 244'88 por kilómetro. La recaudación total desde primero de enero a 27 de mayo de 1897 ascendió a 5.793.563 pesetas, ó sean 580.217 menos que en igual período del año anterior.

Agente de seguros. Ha dejado de pertenecer a la Compañía de seguros de vida «La Prevision» el agente D. Manuel Contreras.

Noticias mineras.

Títulos. Se han mandado expedir los siguientes títulos de propiedad minera:

- «Virgen del Carmen», Alquífe, Compañía Portman.
- «Demasia a Anibal», La Calahorra, Compañía Portman.
- «Paris», La Calahorra, Compañía Portman.
- «Demasia a Nantes», La Calahorra, Compañía Portman.
- «Francica», La Calahorra, Compañía Portman.
- «Rusias», La Calahorra, Compañía Portman.
- «Demasia a San Cayetano», Orgiva, D. Matias J. Huellin.
- «San Juan», Guajar Fondon, D. Domingo Martin Salazar.
- «Santo Tomás» Velez Benaudalla, don Francisco Roda.
- «El Sueño», Velez Benaudalla, D. José Ferramos Illescas.
- «San Manuel y San Felipe», Orgiva, D. Manuel G. Diaz Tello.
- «Florero», Velez Benaudalla, D. Francisco Roda.
- «Paquitas» Velez Benaudalla, D. Nicolás Talero.
- «Vuleano» Tablate, D. Emilio Zaya, marqués de Cavasolob.
- «San Jacobo» Izbor, D. Diego Gonzalez.

«San José» Durcal, D. José Padial Facibae.

Demarcaciones. Han sido aprobadas por el Gobierno civil las siguientes demarcaciones de minas:

- «Santa Josefa», en Velez Benaudalla, interesado, D. Francisco Roda.
- «Los Dolores» Velez Benaudalla, el mismo interesado.
- «San Faustino», Mondújar, D. Diego Gonzalez.
- «San Domingo», D. Diego Gonzalez.
- «San Eugenio» Cañar, D. Diego Gonzalez.

«Señor de la Espiración de Orgiva» Cañar, D. Diego Gonzalez.

«San José» Cañar, D. Diego Gonzalez.

«Santa Teresa» Orgiva, D. Diego Gonzalez.

«El Porvenir» Cañar, D. Diego Gonzalez.

«San Ignacio» Velez Benaudalla, don Diego Gonzalez.

«Dios sobre todo», Velez Benaudalla, D. Diego Gonzalez.

«San Fernando 2.º», Velez Benaudalla, D. Francisco Roda.

«San Felipe» Orgiva, D. Manuel G. Diaz Tello.

«Virgen de los Dolores» Cañar, D. Diego Gonzalez.

«Santa Margarita», Orgiva, D. Manuel G. Diaz Tello.

«Noherlesoom», Velez Benaudalla; don Antonio Martín Gomez.

«La Encarnación» Orgiva, D. Félix Ocillana Yañez.

Registros. D. Francisco Linares Alferrez ha solicitado doce pertenencias en la mina «Santa Rosalia», término de Dílar y doce en «La Lobera», en Monachil.

Doña Rafaela Rodriguez Marchan, solicita quince pertenencias en la mina «San Fernando», en Albuñol y doce en «San Francisco de Sales», sita en Albuñol.

Doña Elena Páramo del Corso, solicita dieciséis en «Buen Suceso», término de Albuñol.

Cancelaciones. Se han cancelado durante el mes de junio último, por no haber presentado el registrador la carta de pago para gastos oficiales, los registros siguientes:

- «Doña Cándida», Orgiva, de D. Diego Gonzalez; «Santo Cristo de la Vedra», Montegicor, de don Francisco Leiva; «Ntra. Sra. Maria del Amparo», Albuñol, de D. Manuel G. Diaz Tello; «Virgen de los Dolores, Charches», de D. Luis Aparicio; «Virgen del Carmen», Laroles, de D. Antonio Castilla; «Virgen Maria», «La Estrella», «La Presentación», «Santo Tomás», «San Antonio», y «La Purísima», sitas en Huéneja, de D. Rafael Benavides; «El Sindicato de las Alpujarras», Mecina Fondales, de D. Diego Gonzalez; «Un cuento» y «El Lucero», Charches, de D. Enrique Cárdenas; «La Esperanza», Dílar, de D. Matias Polo; «Cuento más veo más quiero», La Calahorra, de don Enrique Cárdenas; «Mi Pepllo», «La Odaliscas», «La Fortuna» y «La Verdad», en Perreira, de D. Enrique Cárdenas; «San Antonio», Montegicor, de D. Francisco Leiva; «La Alianza», «La Serrana», «La Escolástica» y «La Orden Terceira», en Pórtugos, de D. Manuel Crispulo; «Donatillo», Huéneja y Dílar, de D. Domingo Ramirez; «San Miguel», Huéneja, de don Miguel Buj Gonzalez; «La Fe», Torvizcon, de D. Manuel G. Gonzalez; «San Antonio de Padua», Torvizcon, de doña Primitiva Paraino; «La Presentación» y «Santo Tomás», Huéneja, de D. Rafael Benavides; «El Rosario», Gor, de D. Juan Morales; «San Antonio», Montegicor, de doña Francisca Leiva; «Ampliacions», Velez Benaudalla, de la Sociedad Española; «San Roque», Alicun de Ortega, de don Antonio Gonzalez Serrano; «Donatillos», Huéneja y Dílar, de D. Luis Ramirez; «San Alfredo», Sopotrújar, de D. Diego Gonzalez; «Los Berchules», Berchules, de D. Juan de Dios Castro; «La Estrella», «San Antonio», «La Purísima» y «Virgen Maria», Huéneja, de D. Rafael Benavides; «La Constancia», Nigüelas, de D. Antonio Gonzalez, y «Prevision», Sopotrújar, de D. Diego Gonzalez.

El camino de Jolúcar. Ha pasado a informe de la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por D. Evaristo Cabrera, contra un acuerdo del ayuntamiento de Gualchos, sobre composición del camino vecinal de Jolúcar.

Poeta. Acompañado del activo industrial accitano D. Pedro Cascales Rivas, ha permanecido algunos días entre nosotros el catedrático del seminario de Guadix D. Aureliano del Castillo, laureado en los Juegos Florales, que ha celebrado la Sociedad Económica de Amigos del País de esta provincia.

Conflicto en Geres. Para dar posesión al comprador del lote de monte de aquel pueblo vendido recientemente se presentó el día 22 del presente el sargento de la benemérita del puesto de Guadix Sr. Ossorio, acompañado de algunas parejas, produciendo entre los habitantes del pueblo gran alarma. El alcalde, obrando discretamente en evitación del conflicto que originaría el acto de dar la referida posesión se negó a ello, así como el secretario de la corporación municipal, retirándose la benemérita. Mas como el estado de las cosas sigue en pie, pues aquellos vecinos se creen despojados de lo que entienden les pertenece, es de temer llegue a promoverse el conflicto evitado una vez, por lo cual llamamos la atención de quien corresponda para que procure evitar lo que sería causa de una colisión.

Registrador.

Ha cesado en el cargo de registrador de la propiedad de Guadix D. Torcuato Carrasco Jimenez.

Victor Balaguer. En primera plana publicamos un precioso artículo que ha escrito para EL DEFENSOR nuestro querido colaborador el ilustrado presidente del Centro de Artes decorativas de Barcelona D. Francisco Tomás Estruch, con motivo de la estancia del eximio poeta D. Victor Balaguer en Granada.

Un banquete.

La Junta Directiva de la Sociedad Económica obsequiará el martes con un banquete en la Alhambra al que podrán adherirse cuantos socios lo deseen, al insignie mantenedor de los Juegos Florales D. Victor Balaguer.

Las adhesiones pueden enviarse por escrito hoy y mañana a la casa del señor Director de la Sociedad, Buensuceso 29.

La hora del banquete se anunciará oportunamente.

Colegio de Niñas Nobles.

A las cinco y media de la tarde de hoy tendrá lugar en este importante centro de enseñanza, hermoso plantel en que ha recibido educación una parte selecta de las señoras granadinas, el solemne acto de distribuir los premios entre las alumnas que más se han distinguido en el presente curso, con arreglo al siguiente programa:

Un himno de Cortazar cantado por todas las alumnas.

Discurso por la niña Carmen Villalba.

Poesía recitada por la señorita María Pascua.

Galop de Arias ejecutado a cuatro manos por las señoritas Vicenta Blasco y Amalia Ruiz.

Aria final de Saffo de Pacini, cantada por la señorita Aurora Toinkins y Nieves.

Vals de Rosas ejecutado al piano por las señoritas María Godoy y Vicenta Blasco.

Diálogo sur le Systéme Métrique, por las señoritas Villalba, Angulo Moreno, Godoy, y Sanchez y Serrano.

Marcha Húngara de Kowalski, ejecutada por las señoritas Angeles Valenzuela y Josefa Salmeron, Rosario Luque y María Godoy.

Poesía a la Santísima Virgen de las Angustias, recitada por la señorita Josefa Salmeron.

Plegaria a la Virgen, de Morales, cantada por la señorita Aurora Toinkins y Nieves.

Discurso final por una alumna del Colegio.

Para el solemne acto, que será presidido por el Excmo. Sr. Arzobispo, se invitan por nuestro conducto a las familias de las alumnas internas, medio-pensionistas, externas y párvulas, por no haberse hecho invitaciones especiales.

Programa de las fiestas.

Las de hoy.

Reparto de 3.000 panes a los pobres.

Concierto matinal en el Salon.

A las cinco, novillada por las señoritas toreras.

Por la noche, gran retreta militar y castillo de fuegos artificiales.

Nuevos oficiales. Han regresado de Toledo, después de unos brillantes exámenes trayendo el empleo de tenientes los jóvenes D. Francisco Acosta y D. Manuel Roda, hijos respectivamente del bizarro comandante D. Francisco Acosta y del señor Alcalde de Maracena D. Manuel Roda.

Premio. Con destino a la rifa de Beneficencia ha recibido la Junta de Damas, de S. M. el Rey D. Francisco de Asis, una preciosa jarra de cristal y plata sobredorada, en elegante estuche.

Grado. Después de unos brillantes ejercicios, en los que obtuvo la nota de sobresaliente, ha hecho el grado de Licenciado en Derecho el joven alumno de esta Universidad, D. Francisco Lopez Lara.

Boda. En la semana anterior se verificó en Alhama el enlace de la distinguida señorita D. Eloisa Laríos Pérez con D. Ricardo Serrano.

Incomunicacion.

Ayer no llegó a Granada el correo de Madrid, según se nos dice por haberse interceptado la vía en la provincia de Madrid a causa de un desprendimiento de tierras producido por una fuerte tormenta y lluvia torrencial.

Licenciado. El aventajado alumno de la Facultad de Derecho D. Andrés Diaz Galvez verificó ayer en esta Universidad los ejercicios de la licenciatura habiendo obtenido la honrosa calificación de sobresaliente.

Salvado de milagro.

Bajando ayer de la Alhambra en su carruaje un distinguido médico y catédrico de esta Facultad, se desprendió uno de los árboles del bosque y cayó sobre el coche; mas con tan rara fortuna que quedó atravesado entre las patas traseras de los caballos y el asiento del cocher, sin causar el más leve daño a éste ni a su amo.

Audieron varias personas que levantaron el tronco, y el carruaje pudo seguir su marcha, sin que hubiera que lamentar más que el susto sufrido.

Nos alegramos. Hállase muy aliviado de la dolencia que durante algunos días, le ha tenido en cama, el Alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital don José Gomez Tortosa.

Toma de posesion. Ha tomado posesion del gobierno civil el señor D. Ramon Puchol, de cuyos buenos deseos esperamos que procure hacer algo de lo mucho que se necesita para regularizar los servicios provinciales y corregir las viciosas prácticas que imperan en la administración municipal de casi todos los pueblos de esta provincia.

Regreso. Ha regresado de su expedición al extranjero el distinguido notario de Granada D. Elias Pelayo y Gomiz.

Enferma.

Se encuentra enferma hace tres días la bella y distinguida señorita Pilar Herrera Ternel que por este sensible motivo no pudo asistir anteayer a los Juegos Florales formando parte de la Corte de Amor. Desémosle rápido alivio.

Exposicion. En el día de hoy quedará abierta al público la exposicion de labores confeccionadas durante el presente curso por las alumnas del Colegio de Niñas Nobles.

Dicha exposicion, que continuará abierta los días 28 y 29, podrá ser visitada de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Reloj recuperado. El reloj de señora encontrado en el paseo por la señorita doña Antonia Blanco, hija del perito agrónomo D. Jerónimo Blanco Reglado, fué entregado en el día de ayer a la señorita doña Luisa Morales, hija de D. Manuel y doña Angeles Rodriguez, que había perdido dicha alhaja.

Viajeros. El día 29 saldrán para Toledo los alumnos de la Academia D. Fernando Sicluna, D. Juan Quero y D. Julio Belza.

Ha regresado de Jaen el periodista D. Manuel de Guindos con su hijo y hermana.

De esta capital han regresado a Málaga D. Rafael de la Torre Carmona, D. Miguel Carmona Sanguinetti y D. Demetrio Blazquez.

Se encuentra en Granada el rico naviero de Almería D. Joaquin Acuña acompañado de su señora é hija.

De Málaga ha llegado a Granada la señorita doña Isabel Perez Leal profesora de aquella Escuela Normal que viene a formar parte del tribunal de oposiciones a escuelas de niñas.

De la misma capital han llegado D. Raimundo Reig y D. Felipe Ruiz de Sierra.

Ha salido para Guadix el Secretario de Cámara del Sr. Obispo de aquella diócesis, acompañado de don Emilio Fernandez del Rincon y don José Benítez Gambin.

Prórroga. Para que el público pueda ver el resultado del fallo del Jurado en la Exposicion del Centro Artístico instalada en el Ayuntamiento, se ha aplazado su clausura hasta el lunes 5 de julio en que se celebrará la solemne distribucion de premios.

Casos y cosas.

Robo de un alfiler. En el teatro de la Alhambra, sustrajo anteanoche a las once Adrian Maximiliano un alfiler de corbata a D. Manuel Alonso Calatayud.

El caso fué detenido por la policia en la posada del Pan, donde se alojaba, ocupándole el referido alfiler.

Reclamados. La policia ha puesto cuatro individuos a disposicion del Juez municipal del Campillo y otro a la del de instrucion del mismo distrito, todos los cuales estaban reclamados por las autoridades referidas.

Botellazos. Ayer tarde durante las carreras de caballos rieron junto al Hipódromo dos cocheros de Málaga dando uno a su compañero de profesion un soberbio botellazo en la cabeza hirienlole levemente.

Este al verse agredido sacó un revolver a tiempo que intervino la policia, que ocupó dicha arma y condujo al arresto al agresor.

Entre muchachos. Anoche a primera hora rieron dos muchachos en el Humilladero, infiriendo uno de ellos al continente una pequeña herida en la cabeza con la hebilla de una correa.

Fuó curado en la Casa de Socorro el pequeño herido.

Blasfemo. Por blasfemar en la via publica ha sido puesto en el arresto a disposicion del señor Gobernador civil, José Cortes Fernandez.

Immoral. Tambien ha ingresado en el arresto José Jimenez Arévalo, quien en estado de embriaguez ofendia a la moral en la calle de San Felipe.

Noticias militares.

Traslado. Ha sido destinado al regimiento de Córdoba el segundo teniente D. Antonio Villarreal Carvajal, que presta servicio en el de Extremadura.

Retiro. Se ha concedido el retiro a Granada, por inutil, al soldado José Machado Gallardo con 22'50 pesetas de haber y 7'50 de pension, cuya suma de 30 pesetas mensuales le será satisfecha por la Delegacion de Hacienda desde que cese de percibir los haberes como espectador de retiro.

Ningun médico eminente deja de elogiar con entusiasmo los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Peres.

(Desconfiar de las imitaciones.)

D. Antonio Espina y Capo, médico del Hospital General de Madrid.

Certifica: Haber usado los Salicilatos de cerio y de bismuto en las diarreas que afligen a los tuberculosos, enfermos que, por la especialidad a que viene dedicado, son muy frecuentes en su clientela.

Estos preparados del Dr. Vivas Perez han correspondido perfectamente a la indicacion en casos verdaderamente desesperados en que todo habia sido infructuoso.—Madrid y octubre 1888.—Antonio Espina y Capo.

NECROLOGIA

A la avanzada edad de 82 años ha fallecido en Antequera la virtuosa y distinguida señora doña Maria de los Remedios de los Rios Gonzalez, abuela de nuestro estimado corresponsal de aquella poblacion, D. Pedro Quiñors Acedo.

La muerte de dicha señora ha sido muy sentida.

Enviamos al señor Quiñors nuestro más sentido pésame por la nueva desgracia que le aflige.

Ayer falleció en esta capital la virtuosa y distinguida Sra. D.ª Matilde Salcedo esposa del ilustrado médico granadino D. Pedro Rubio.

Las excelentes cualidades que adornaban a la finada han hecho que su muerte sea muy sentida en todas las clases sociales de Granada.

Enviamos al Sr. Rubio y a su afijida familia nuestro sincero pésame.

Funerales. En la iglesia parroquial del Sagrario se celebraron ayer solemnes funerales por el alma del honrado y laborioso comerciante

granadino D. Miguel Lopez Robles (q. e. p. d.)

En obsequio a la memoria del finado y por amistad con su respetable familia, cantó una de las lecciones de la Vigilia el notabilísimo sochantre de la Catedral D. Manuel Martin, quien emocionó a la concurrencia con los tristes acentos de su privilegiada voz y arte supremo.

El numeroso y distinguido duelo que llenaba todos los bancos de la iglesia fué presidido por el Ilmo. Señor Abad del Sacro Monte D. José de Ramos Lopez, acompañado de don José Sanchez Gijón, D. Nicolás María Lopez Marin, D. Diego Sanchez Mendó, D. Antonio Tuset y D. Diego Marin.

Nuevamente enviamos nuestro pésame a la afligida familia del finado.

Mil pesetas al que presente mejores que las del Dr. Eiza, de Barcelona, y que curen todo pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Las fiestas.

Carreras de caballos.

Con alguna menos animacion que los torneos de polo, se verificaron ayer tarde en el Hipódromo de Armilla las segundas carreras de caballos.

En la primera carrera, que fué la provincial, corrieron Violeta de Rojas, Maruja de Guerniero, Alicia de Blancas y Lily de Agrela, ganando el premio Alicia.

Siguió el handicap, en que corrieron Mac de Larios y tres caballos de Garvey, ganando uno de estos, Bizantina, el objeto de arte en que consistia el premio de la Infanta Isabel.

Fuó la tercera carrera el «Gran premio de Granada» consistente en 4.000 pesetas. Corren Doblon y Bizantina de Garvey, Lusitana de Romariz y Catania y Lindoro del Conde de Mejorada. Ganó el primer premio, de 3.500 pesetas, Catania, y el segundo, de 500, Bizantina.

Corrieron en la carrera militar Lemossin de Bohorques y Marsella de Aguilar, montados por sus dueños. Ganó el primer premio, de 750 pesetas, Lemossin, y el segundo, de 250 Marsella.

En la quinta carrera ganó el premio de la Reina, Libra de Atias contra Mac de Larios y Zojahib de Benalúa.

La sexta para poneyes de polo, fué muy animada, corriendo cinco caballos. Ganó 4.000 pesetas Fat Hill de Larios y 500 Trini de D. Justo S. Miguel.

En la carrera «Consolacion» corrieron Doblon y Bizantina de Garvey y Libra de Atias. Ganó el primer premio Doblon y el segundo Libra.

El descenso fué tan animado como de costumbre y el desfile brillante.

En El Liceo.

Rota desde hace algun tiempo la tregua de silencio, en que permanecia la ilustre Sociedad granadina «El Liceo», y volviendo por sus tradicionales glorias mereció a los esfuerzos y desvelos de su Junta directiva, apareció anoche como en sus mejores tiempos, completando con su velada uno de los números del programa de las fiestas, y por cierto uno de los más agradables y cultos, para el pueblo granadino tan amante de las letras y tan admirador de los artistas.

El hermoso coliseo de Isabel la Católica, en donde tuvo lugar la velada, presentaba un aspecto verdaderamente encantador.

Los palcos, plateas y butacas se veían ocupados por las hermosas mujeres granadinas, pareciendo un plantel de rosas, cuyo aroma embriaga el sentido, y cuya contemplacion deleita el alma. Se puso en escena el drama del inmortal Felii, titulado La Dolores, donde lucieron sus envidiables aptitudes los socios de la seccion de declamacion del Liceo.

El papel de Dolores fué interpretado de una manera magistral, por la bellísima señora Zamora de Brunet, que más que aficionada es una verdadera actriz, diciendo muy bien y sintiendo lo que dice, cualidad difficilísima en los aficionados al arte de Talia.

La señorita Elena Zamora en su papel de Gaspara, nos pareció una viejecita de verdad; aunque su angelical rostro desmintiera nuestra creencia.

Los señores Lorenzo en Melchor, Iturriga en el papel de Patricio y Luis Garcia en el de Celemin, como consumados artistas.

El Sargento i hizo Gimena con una soltura y un graciejo, propios de un cómico consumado, y el Sr. Echaide, como siempre inimitable verdaderamente en el papel de Lázaro, de que ha hecho una creacion artistica, que lo coloca a la altura de nuestros mejores actores, en el que con justicia tienen fundadas esperanzas los que anhelan la prosperidad del arte escénico.

Después se representó el precioso sainete Nicolás, en el que lucieron sus excepcionales dotes las señoritas Carlota y Elena y Zamora, y los señores Echaide y Garcia.

En uno de los intermedios se leyeron por el Sr. Echaide poesias del eximio poeta D. Victor Balaguer, que ocupaba el palco presidencial, siendo calurosamente aplaudido.

El Sr. Zamora (D. José), merece un aplauso por la copia, la que cantó a las mil maravillas, teniendo que repetirla dos veces.

En general la velada del Liceo ha resultado como era de esperar, brillantísima, y tanto los artistas como la Junta Directiva y especialmente la Seccion de Declamacion, deben estar muy satisfechas, como ya se lo demostró con sus nutridos aplausos la numerosa y distinguida concurrencia, que siempre recordará con gusto tan ameno recreo.

Alcance postal

Una cogida grave.

Huelva 23.—En la corrida celebrada hoy en San Juan del Puerto, un toro alcanzó al aficionado Juan de Saavedra (a) «Corrobulla».

Recibió una profunda herida en el muslo izquierdo, quedando en grave estado.

El jubileo de la Reina Victoria.

El día del jubileo fué entregado en el Palacio de Buckingham un ramo de orquídeas que tendrá ocho pies de alto por seis de diámetro, formado por ejemplares de las más hermosas flores que se dan en todo el territorio del Imperio. En 1887, cuando el otro jubileo, el ramo de orquídeas estaba formado por 50.000 flores; pero en el actual han entrado más y las especies son más ricas y variadas.

A pesar de la inmensa muchedumbre que durante día y noche se ha apiñado anteayer en las calles de Londres, no se ha registrado ningun accidente mortal.

Dos hombres cayeron de lo alto de un árbol, donde, como otros muchos millares de personas, se habían encaramado para ver el paso de la Reina.

Uno de los dos quedó gravemente herido.

En las ambulancias establecidas en puntos próximos al tránsito del cortejo han sido socorridas más de 1.000 personas que han sufrido accidentes, en su mayoría por principio de asfixia y por insolacion.

Solamente hay unas diez de estas indisposiciones que sean graves.

Unos 20 soldados han sido atacados de insolacion ó han sufrido ligeras heridas.

Lord Derby cayó del caballo que montaba en el momento de ponerse en marcha el cortejo, pero sin sufrir ningun daño.

Los pueblos que hay rio arriba en el Támesis celebraron la noche del jubileo con fuegos artificiales, de manera que ambas orillas, en muchas leguas (de Richmond a Windsor) parecian dos inmensas líneas de fuego.

Uno de los más afamados pirotécnicos ha despachado para esos pueblos tres millones de bombas explosivas de estrellas de colores, 100.000 cobetes, 100.000 candelas romanas, 20 toneladas de bengalas, 100.000 ruedas y otras piezas fijas, 10 millas de fósforo instantáneo para enlazar las piezas, nueve millas de guinaldas de laurel, un millon de lámparas, tres millones de culebrinas, y así sucesivamente.

La cosecha de Hungría.

Budapesth 23.—Continúa reinando muy mal tiempo, que amenaza influir desastrosamente en la próxima cosecha en todo el territorio de Hungría.

Una indemnizacion.

Tanger 23.—El Gobierno marroquí ha dispuesto que se entreguen a la Legacion española 700 duros, como indemnizacion por el atropello de que fué víctima un sibilto español, por unos bandidos, en el camino de Larache.

Boda rara.

Anúnciase en Cádiz que muy pronto se celebrará una boda sumamente extraña. Se trata de una mujer que se va a casar con el que mató a su hermano hace 17 años. Le ha esperado todo el tiempo que su amante ha estado en presidio por causa del asesinato, y se dispone a unir su suerte con el que llevó el luto y la desolacion a su familia.

La escuadra inglesa.

Alicante 23.—Ha fondeado en la bahía la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de nueve hermosos buques, cinco de ellos acorazados, tres cruceros y un aviso.

La luz eléctrica.

Ronda 25 | Se han verificado las pruebas parciales del alumbrado eléctrico de esta ciudad y las de todo el alumbrado público dando excelentes resultados.

Apesar de no funcionar todavía más que un dinamo y una turbina resulta una luz intensa y de regularidad con firmeza y blancura admirables.

El recudario se halla muy satisfecho por esta reforma.

Retirada de Hohenlohe.

Algunos periódicos alemanes insisten en que el canciller Príncipe de Hohenlohe, cansado de las fatigas del Gobierno, se halla dispuesto a abandonar la vida pública.

Grecia y Turquía.

La indemnizacion de guerra parece que se fija en 70 millones de libras turcas, pagaderas en cuatro anualidades.

Crisis en Chile.

Un despacho de Santiago de Chile anuncia que el ministerio de aquella República ha presentado la dimision.

Los mineros de Mieres.

Oviedo 23.—Comunican de Mieres que en una mina se han encontrado muchos cartuchos de dinamita.

El gobernador civil ha regresado a esta capital, despues de adoptar en aquel pueblo las medidas necesarias para mantener el orden público.

Un pueblo en desgracia.

El día 16 descargó una terrible tormenta sobre la villa de Los Molinos, sembrando la miseria por todas partes. Cayó una horrorosa granizada, muchas de cuyas piedras pesaban más de 40 gramos, acompañada de violentísimo huracan, que destruyeron completamente la cosecha de cereales y plantas de aquella hermosa vega.

Pueden calcularse los daños causados en más de 30.000 duros, cantidad enorme teniendo en cuenta la escasa extension del término y lo exiguo del vecindario, que no pasa de 500 habitantes.

La dama de las 500.000 pesetas.

Algunos periódicos de Madrid han publicado el siguiente anuncio: «Una señora jorobada con quinientas mil pesetas de dote, desea casarse con un caballero sin fortuna.»

No dice el anuncio si esa señora es tuerta, picada de viruelas y si además de estos defectos físicos tiene setenta años de edad, cosa que es de suponer ciertamente.

Pero el caso es que no hacen falta esos antecedentes, pues de todas partes han llovido solicitudes.

En Málaga diecisiete caballeros

sin fortuna, todos jóvenes y algunos guapos, según dicen, han escrito a la dama de las quinientas mil pesetas, ofreciéndose para maridos y ayudas de cámara.

Navegacion.

El México salió el domingo 20, de Santiago de Cuba para la Habana.

El Alfonso XII llegó el domingo 20 a Barcelona.

El San Francisco salió el domingo 20 de Port-Said para Barcelona.

El Reina Cristina salió el domingo 20 de Habana para Coruña.

El Santo Domingo salió el domingo 20 de New York para Habana.

El Panamá salió el domingo 20 de Habana para New York.

El Alfonso XIII salió el lunes 21 de Coruña para Habana.

Situacion financiera.

Segun los datos oficiales, en los 11 primeros meses de este año económico, ha experimentado la Hacienda un aumento de 26.066.684 pesetas.

Colision entre obreros.

En Manresa han ocurrido colisiones y desórdenes entre huelguistas y contra huelguistas.

De la lucha resultaron heridos y contusos.

Se han hecho bastantes prisiones y se han enviado refuerzos de la benemerita.

Recargos transitorios.

Para arbitrar recursos extraordinarios se recargará en un 10 por 100 todas las tributaciones, excepto la territorial.

Quedan exentas de este impuesto las tarifas de viajeros y mercancias cuando los derechos no lleguen a una peseta.

Tambien están exentos los timbres de correos de menos de 50 céntimos.

El papel de 75 céntimos de pesetas solo tendrá el recargo de 5 céntimos.

Este recargo empezará a regir en 1.º de julio.

Teatro

Los conejos.

Apesar de la fiesta del Liceo que llenó completamente de distinguido público el teatro de Isabel la Católica, hubo tambien extraordinaria concurrencia en el nuevo coliseo de la Alhambra que cada día gana más en el favor de los espectadores, que celebran las buenas condiciones del local, cómodo y elegante como pocos.

La compañía cómico-lirica que allí actúa satisface las exigencias del género que cultiva, distinguiéndose muchos de sus artistas, como la señorita Oro que ha sorprendido al público actuando de primera tiple, puesto que ocupa muy dignamente, ganándose muchos aplausos y ovaciones.

Anoche, como en las anteriores, hubo tambien estreno, que fué el de un juguete cómico de Celso Lucio y Arniches titulado Los Conejos, que aunque tiene poco de novedad en su argumento bastante trillado, presenta situaciones muy graciosas que hacen reír al público desde que se alza el telon hasta que se baja. La representacion fué muy esmerada, obteniendo muchos aplausos las señoras Garcia y Oro, señoritas Peris y Alcaecer y los Sres. Talavera, Tojedo, Duval, Frias y Nieto, que fueron sus intérpretes.

Hoy habrá tres funciones, una antes y dos despues del castillo, y para mañana se anuncian Los cocineros, preparando se muy en breve el estreno de Las bravias.—T.

La politica y la prensa

La prensa de París.

París 25.—La Diplomatie inserta un artículo dedicado a examinar los resultados de la crisis española, aprobando la solucion que ésta ha tenido.

Respecto a la politica seguida en Cuba por el general Weyler, dice que únicamente pueden criticarla los insurrectos por ser eficaz, como lo demuestran los progresos realizados en la pacificacion.

Añade el articulista que, no obstante censurarse a Weyler por haber dispuesto la concentracion de campesinos en las ciudades, es ese el único medio de quitar a la insurreccion recursos y hombres, acentuándose diariamente los efectos saludables de la medida adoptada por el general en jefe.

Cita despues, en apoyo de sus afirmaciones, los ejemplos de Francia respecto a Madagascar, en la que ha seguido con éxito una politica energética, y la Republica Argentina, donde el general Roca logró dominar a los indios mediante disposiciones análogas a las adoptadas por Weyler.

Termina La Diplomatie admirando los poderosos recursos de que dispone España y las altas cualidades de esta nacion.

El mundo oficial

Circular. La secretaria general del Tribunal de Cuentas del Reino, ha remitido una circular a los gobernadores civiles, para que le envíen una nota de los presupuestos municipales que excedan de 400.000 pesetas, de los pueblos de sus respectivas provincias y que hayan sido aprobados.

Llamamientos. La Alcaldia Hama a doña Josefa Garcia Casares y a Antonio Serrano Fernandez, soldado que fué en el ejército de Cuba, batallón de Cazadores de Talavera.

Cartera de Granada

La Alhóndiga. Se vendieron 62 quintales métricos de trigo a 28 pesetas y 46 a 29'50

Seccion religiosa

Cultos.

A San Eloy. Hoy a las ocho y media de la mañana se celebra en la iglesia de Sta. Ana la solemne fiesta que el gremio del arte de platería en union con el señor cura de dicha iglesia consagran a su excelso patron San Eloy, obispo. Predicará el distinguido orador sagrado don José Bueno Pardo.

Commemoracion Mariana. Nuestra Señora de la Gracia (Avila.) Dia 27.—San Zoilo y compañeros mártires.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia del Beaterio del Santísimo.—Se manifiesta a las seis y se oculta a las siete.

Misa cantada.—En la Catedral y San Justo a las ocho y media. En la Real Capilla a las nueve y predica D. Benito Caspelleiro. En las parroquias a las ocho.

Al Sagrado Corazon de Jesús en la Magdalena y predica D. Enrique Bermejo; en el Beaterio del Smo. D. Francisco Granados.

Al Sagrado Corazon de María Santísima en Zafra y predica D. Blas Ayllon. En el Sagrario, el Salvador, Sta. Ana, las Angustias, Sta. Escolástica y la Magdalena misa de una.

Ejercicios.—Al Sagrado Corazon de Jesús en los Hospitalitos a las siete de la mañana. En Sta. Inés, Sta. Ana y San Pedro a la oracion.

En el Sagrario a la oracion la devocion pe la Preciosa Sangre del Señor.

Novena.—Al Sagrado Corazon de Jesús en los Angeles, Sta. Isabel, Zafra, Sta. Catalina de Sena, Sta. Maria Egipcíaca y el Beaterio del Santísimo a las seis de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso y San Andrés a las ocho. En las demás iglesias a la oracion.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, en los Escolapios.

Almanaque del Rosario. Maria es el compendio de todos los milagros, y ella misma es el milagro mayor.—Santo Tomás.

Importante cura. Estoy tan contento por verme curado del estado nervioso, sufriendo há muchos años del estómago é intestinos, constante embarazo gástrico, presion de vientre, dolores de cabeza, mareos, hastío y falta de fuerzas; habiendo ya experimentado toda suerte de remedios y píldoras conocidos, resolví, por consejos médicos, usar las píldoras antidiapépticas del Dr. Heintzelmann y el resultado fué más del que esperaba; quedando radicalmente curado con el solo uso de tres frasquitos de estas píldoras.

Hano esta declaración para el bien de todas las personas que sufren el mismo mal, cierto del éxito benéfico.—Luis Zacher, negociante.—Firma legalizada.

Agente en Granada: Farmacia de D. Francisco de P. Galvez, Mesones, 81.—Frasco, ptas. 8'90.

BIZCOCHOS ITALIANOS

marca Martinho de Madrid. Son los más excelentes que se conocen.

Probados: es la mejor recomendacion. Pidanse en las principales confiterias y ultramarinos.

TELEGRAMAS

El manifiesto. Madrid 25 (1'40 madrugada.) (Estos telegramas y los que siguen los hemos recibido con retraso de más de 30 horas.)

Es objeto preferente de todas las conversaciones el manifiesto del partido liberal.

Los ministeriales juzgan dicho documento como un completo fracaso de los liberales y entienden que nada resuelve para dicho partido ni ha de causar efecto alguno en la opinion pública.

No se ofrece en él ninguna solucion concreta para los graves problemas pendientes, como no se quiera dar ese carácter a la division de mandos en

la Grande Antilla que anuncia aunque tambien sin precisar si dicha reforma ha de ser transitoria ó permanente.

Tambien se comenta por los conservadores y por muchos políticos de otros partidos el silencio que guarda el manifiesto acerca de la autonomia de la cual solo se dice que las reformas se encaminan hacia ella pero sin precipitarla lo mismo en el órden político que en el administrativo.

Por el contrario, los liberales encarecen la importancia del manifiesto que califican como documento metódico claro y enérgico sin imprudencias.

Crean que las promesas de que se cambiará el sistema de guerra y el ofrecimiento de un arancel protector, causarán gran efecto en la opinion cubana.

Los periódicos. Madrid 25 (9'20 mañana.)

Todos los periódicos de la mañana se ocupan del manifiesto de los liberales.

«El Pais», «El Nacional» y «El Imparcial», lo censuran, enérgicamente y los tres coinciden en la afirmacion de que el manifiesto no resuelve absolutamente nada.

«El Liberal» censura al documento por su vaguedad y lo aplaude por la tendencia autonomista que en él se observa.

«El Tiempo» aplaude la forma del manifiesto pero censura su fondo y especialmente lo que se refiere a la division de mandos.

La impresion general causada por el documento es desfavorable.

CUBA

Los partidos. Madrid 25 (3 madrugada.)

«El Liberal» ha recibido telegramas de la Habana con interesantes noticias acerca de la actitud de los partidos insulares.

Dicen que la situacion política se ha agravado ahondándose los recelos que separan a los partidos.

Los unionistas dicen que por el camino de las reformas que se va a emprender se les posterga y se da preponderancia sobre ellos a los reformistas y autonomistas.

Los autonomistas han adoptado una actitud discol, y en una reunion que han celebrado se acordó abstenerse de intervenir en las operaciones de rectificacion del censo que han de preceder a las elecciones.

Para esta determinacion se fundan en decir que las autoridades que han de rectificar el censo les son hostiles y que en tales circunstancias sería irrisorio intervenir en dichas operaciones.

Esta actitud de los partidos está siendo muy comentada.

Salvajada mambi. Madrid 25 (3'20 madrugada.)

Se confirma la noticia de haber sido ahorcados por los rebeldes 36 prisioneros españoles.

Ayer fueron fusilados otros cinco por orden de Máximo Gomez.

El embajador yankee. Madrid 25 (3'30 madrugada.)

Un despacho de Nueva York dice que apesar de cuanto se ha hablado acerca del nombramiento de Woodford, aun no se sabe definitivamente quien será el ministro de los Estados Unidos en Madrid.

LA COTIZACION. Madrid 26.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes interior and exterior counts, amortizable items, Cuban currencies, and bank shares.

CAMBIOS. Londres, 8 dias vista. 32'60

París, 8 dias vista. 29'95

BOLSA DE PARÍS. 4 0j0 exterior . . . 64'00

Habla Cánovas. Madrid 26 (8'50 noche.)

He celebrado una interesante conferencia con el Sr. Cánovas.

Me ha dicho el presidente que tiene muy buenas impresiones de Filipinas y que según carta que le ha escrito el general Primo de Rivera, muy pronto podrá disminuir de modo considerable el contingente de tropas peninsulares.

Tambien le interrogué sobre sus opiniones acerca de una carta del Sr. Silvela publicada en «El Imparcial» de hoy, y en la cual se reclaman del gobierno actitudes de gran energía para con los Estados Unidos.

Dijo el Sr. Cánovas que la mayor desgracia del Sr. Silvela sería que las circunstancias le obligasen a realizar cuanto dice.

Añadió que una ruptura de relaciones con los Estados Unidos nos perjudicaría infructuosamente.

Rumor desmentido. Madrid 26 (9'50 noche.)

Ha circulado el rumor de que nuestro gobierno habia entablado con el del Japon las negociaciones preliminares para un tratado de alianza contra los yankees.

Dicho rumor carece de fundamento.

Mac-Kinley. Madrid 26 (10 noche.)

El diario de Londres «The Times» se ocupa de la actitud de Mac-Kinley ante las cuestiones de Cuba.

Dice que la política del presidente se basará en un acuerdo con España esperando que las reformas se implantarán con un criterio amplio y sincero.

Los filibusteros. Madrid 26 (10'15 noche.)

Telegramas de Nueva York dicen que los filibusteros que han sido puestos en libertad en Cayo Hueso no proceden de la expedicion del «Dauntless» sino de las que hizo el «Laurada» el año pasado.

Lo de Creta. Madrid 25 (10'15 noche.)

El príncipe Numa Drox ha aceptado con carácter provisional su nombramiento de gobernador de Creta.

Ultima hora.

Una sorpresa. Madrid 27 (1'40 madrugada.)

Un telegrama oficial recibido de la Habana dá cuenta de una sorpresa llevada á cabo por los mambises entre la Sabana y San José de las Lajas, que ha costado la vida á un puñado de valientes.

Una columna de nuestras tropas iba dando escolta á un convoy y al coche correo que conducía la correspondencia y varios pasajeros.

Cerca ya de San José de las Lajas adelantóse inadvertidamente el teniente Sr. Vila con diez y ocho guerrilleros y el referido coche correo.

Los rebeldes en número considerable que se encontraban emboscados en el potrero de Somorrostro hicieron una descarga cerrada sobre nuestros valientes soldados, los cuales no pudieron repeler la salvaje agresion porque resultaron la mayoría muertos y los restantes fueron macheteados antes de intentar defenderse.

Despues de esta hazaña los cobardes insurrectos asaltaron el coche y asesinaron bárbaramente á todos los viajeros y se apoderaron de la correspondencia.

Apercibida la columna acudió en auxilio de los guerrilleros, trabándose un combate en el cual les matamos ocho rebeldes.

El general Weyler ha mandado se instruya expediente para depurar los hechos.

Un estreno. Madrid 27 (2'40 madrugada.)

En el teatro de Apolo se estrenó anoche un sainete cómico-lírico, letra de Ventura de la Vega y música del Sr. Jimenez, titulado «La casa de los escándalos».

La obra obtuvo un ruidoso éxito teniendo que repetirse tres números que fueron muy aplaudidos.

El empréstito. Madrid 27 (2'50 madrugada.)

En la Presidencia del Consejo se han reunido los señores ponentes encargados de redactar las bases de la Memoria para el empréstito con objeto de arbitrar recursos con que atender á las necesidades de la campaña de Filipinas.

Los señores Cánovas, Cosgayo, Navarro Reverter y Castellanos, que son los que componen dicha ponencia, acordaron que se emitieran obligaciones del Tesoro filipino amortizables por cuarenta años al 6 por 100, cuyo tipo será el 92.

Se emitirán dos series, una de 125 millones de pesetas pagaderas por el Tesoro de la Península, y otra de 15 millones de pesos que serán pagados por el de Filipinas.

La higiene, la moda y el patriotismo acordaron de consuno la superioridad de un perfume nacional. Ningun tocador bien provisto carece de un frasco de Agua de Colonia de Orive. Perfume alguno adquirió tanta fama ni traspasó las fronteras en tan corto tiempo, ni fue tan solicitado en Francia, Inglaterra y América, como la tan renombrada Agua de Colonia de Orive, cuyas ventas se han asombrosas. Exijase la marca de fábrica de todos los frascos para no ser engañados. Se vende en frascos de lujo como los mejor presentados por los extranjeros, en de batalla y en garrafones presentados, desde 2 litros hasta 100, á precios que dada su superioridad, desafia toda competencia y obliga á los detallistas que venden al menudeo á abandonar sus compras en el extranjero y á dejar de prepararlas ellos mismos, comprándolas en gran escala en garrafones al farmacéuti-

LA SEÑORA D.ª Matilde Salcedo de Rubio FALLECIÓ PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR en el día de ayer despues de recibir los Santos Sacramentos. D. E. P. Su esposo D. Pedro Rubio; su padre D. José Salcedo; sus hijas doña Matilde y doña Guadalupe; su hijo político D. José Azpiarte; su hermana D.ª Carmen, hermano político D. José Rubio; sobrinas D.ª Concepcion, D.ª Josefa, D.ª Carmen y D.ª Adelina; sobrinos políticos D. Rafael y D. José García Duarte, y demás parientes, Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila dispensen esta falta y se sirvan encomendar su alma á Dios Ntro. Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, habrá de celebrarse el lunes 28 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Gregorio (Convento de Sancti-Spiritus); por cuyo favor les vivirán agradecidos. El duelo se recibe y despide en dicha iglesia.

co bilbaino.—En Granada: Farmacia de Ocaña.

Jubileo extraordinario por el alma del señor D. Pablo Jimenez Torres (Q. E. P. D.) el día 29 de junio en la iglesia de Madres Capuchinas, á devocion de su viuda. Los señores sacerdotes que deseen aplicar el santo sacrificio de la misa recibirán el estipendio de ocho reales hasta las diez de la mañana, y desde dicha hora en adelante el de diez. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis concede 80 dias de indulgencia á todos los fieles que por espacio de media hora velen á S. D. M. ó visite la iglesia de Capuchinas, pidiendo á Dios Nuestro Señor por las necesidades de la iglesia.

Un perfume y un cosmético. La superante excelencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanman ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como lecion para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es tambien un completo antidoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos, nos previene á los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New-York» están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legítima.

Esquelas mortuorias. A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8, principal y Jardines, 38.

Se venden cementos y se hacen toda clase de solerías de cemento portland y especial blanco y de mosaico con la colocacion en la capital y fuera de ella. Mesones, 9, frente á la Plaza de la Trinidad darán razon. TOMAS GARCIA.

A los médicos. Para prestar servicios en Málaga se necesita un Licenciado en Medicina y Cirujía. Dirigirse Lista de Correos Málaga, cedula núm. 607.

Espectáculos. Teatro de la Alhambra. Funcion para hoy. Primera seccion a las seis de la tarde. —El duo de la Africana. —Segunda a las siete. —Los conejos. —Tercera a las diez de la noche. —La tonta de capriote. —Cuarta a las once. —El cabo primero.

Las Escopetas MARCA JABALÍ no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedid Catálogo á LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

noble impaciente, repitió otras tres labdazos. Una voz ágría, indisplaciente, chillona, voz de vieja á quien se hace abandonar su gato y su ratería, resonó en la más alta de las ventanas del segundo piso. —¿Qué se os ofrece? gritó. —¿Con mil de á caballo! ¿no vive aquí Gil del Arco? —Aquí vive el señor Gil del Arco, contestó la gruñona vieja corrigiendo, ó por mejor decir, adicionando la frase de Martin. —¡Pues con cien legiones de diablos, abrid! no veis que hace un frío que hiela? —¿Y quién sois vos? —Un hidalgo. —Pues volved mañana. —¡Mal rayo para tí, vieja! si no me abres no ceso de estar llamando hasta que eche la puerta abajo. Oyéronse arriba otros nuevos y tardos pasos, y se abrieron las maderas de una de las rejas del primer piso. —¿Qué se os ofrece, caballero? dijo una gangosa voz de hombre. —Ver al escribano Gil del Arco, con que así, si sois vos, abrid. El escriba, por costumbre y por tacto, conocia perfectamente con quien las habia sólo por el sonido de la voz; comprendió que quien llamaba á su puerta era un hombre de espada y de buen linaje, según lo imperioso del tono con

que mandaba, y se apresuró á abrir temeroso de no escapar bien librado con una negativa. —Apreció, pues, ante Martin un hombre flaco, de rostro enjuto y ojos pequeños y móviles, defendidos por unas antiparras que montaban sobre su nariz encorvada y larga como pico de ave de rapina. Era Gil del Arco, que vestía la misma ropilla y el mismo gorro azul con que se habia presentado seis meses antes al capitán don Lope de Campoleon, y que desde aquella fecha no habia tenido el honor de que llamase á su puerta un hombre de la posicion y categoria que marchaban el traje y el talante de Martin. —El gollila elevó su velon con un tanto de disimulo; miró de alto á abajo al joven, y se estremeció al ver que habia hecho esperar á un hombre que miraba con la bravura que Martin Gil, que llevaba una espada de vara y media de larga, y un joyel en el sombrero que lanzaba rayos de sol, al ser herido por la luz. —Perdone useñoria, caballero, le dije; mi sirviente es una bestia; debió haber conocido, apesar de lo avanzado de la hora, que me hacia el honor de llamar á mi puerta una persona principal. —Entretanto, habian subido la estrecha y alta escalera, y penetrado en el escritorio que ya conoce el lector. —Delante de la mesa, un escribiente fla-

y creyendo contestar dignamente con la lectura del proceso, acomodó las antiparras, hizo dos ó tres visajes, y leyó con voz gangosa y lenta: —«En la ciudad de Granada á dos de enero... —Adelante, al hecho, dijo Martin. —«Digo yo, Silvestre Perafan, alguacil de la ciudad, continúo Gil del Arco, que en el día referido, y entré dos y tres de su mañana... —Adelante; adelante. —«En la jurisdiccion del Albaicín y en su calle del Agua, encontré tres hombres tendidos. —«¿Cáspita! ¿tres nada menos? —«Tres, si señor, continúo Gil del Arco. —«Veamos qué hacian allí esos tres hombres. —«¿preguntados que fueron, resultó ser dos de ellos difuntos, y otro á punto de muerte. —«¿Y qué se ha hecho de esos tres hombres? —«Han sido presos en la cárcel de Corte. —«¿Cómo! ¿presos los muertos? —«Es la costumbre; así se averigua de qué han muerto. —«Y bien; ¿qué ha resultado de esto? —«Que uno de ellos tiene dos estocadas bajas y cortas. —«Esas eran mias, pensó Martin. —«El otro, dos en el pecho.

—Por el momento, pero mañana puede descubrirse la falsedad de vuestro derecho, porque don Guillen vive aun. —«Pues sigo en mi propósito, pongámonos en campaña. —«¿Olvidais que tengo en rehenes á una mujer á quien amo sobre todos, los peligros? —«Decididamente, las mujeres darán al traste con nosotros, y os llevarán á la horca. En cuanto á mí... —«¿Qué? —«Yo sé huir. —«Pero no sería mejor que buscáseis vuestra madre, que la expusisteis vuestra situacion, que la arrancáseis su secreto? Porque yo estoy seguro de que ella es doña Isabel de Silva y Mendoza, como tambien estoy seguro de que vos sois don Juan de Menezes. —«Y bien, ¡diablo! busquemos á mi madre. Decidme el cómo, porque á mí no se me ocurre. —«Por circunstancias que no he podido aclarar, vuestra madre disponia á su placer de un escribano llamado Gil del Arco. Id á veros con ese hombre. —«Será preciso para eso saber en donde podrá encontrarle. —«En su casa, calle del Arco de Santa Isabel la Real. —«Me veré con él. —«Esta misma noche? —«Esta misma noche.

